

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 72 (10674)

ВТОРНИК, 26 сентября 2023 года

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

27 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

Уважаемые работники и ветераны
дошкольного образования!

Совет и администрация Приаргунского
муниципального округа поздравляют вас с
профессиональным праздником – Днём
воспитателя и всех дошкольных работников!

Будущее нашей страны, сила и слава нашего округа в значительной степени зависят от того, каким будет новое поколение. Важно, что в наш стремительный век профессия дошкольного работника приобрела особую значимость и уважение в обществе, ведь в равной степени совместно с семьёй работники дошкольных образовательных учреждений ведут по жизни маленького человека, формируя его личность.

Дошкольный возраст – особенно важный и ответственный период в жизни ребёнка. Именно в это время закладываются основы его характера и здоровья, формируется личность. Благополучное детство и дальнейшая судьба каждого ребёнка зависят от мудрости тех, кто занимается его воспитанием, их терпения, внимания к внутреннему миру ребёнка.

Работа в детском саду – это призвание. Ведь надо уметь снова и снова проживать детство с каждым ребёнком, видеть мир его глазами, быть рядом, когда ему нужна помощь и поддержка. Вместе с тем, это и трудная, кропотливая работа, требующая больших духовных и эмоциональных затрат. Искреннее восхищение вызывает ваша удивительная способность раскрывать таланты, пробуждать в своих подопечных любознательность, учить трудолюбию, настойчивости, целеустремлённости, доброте, отзывчивости.

Спасибо вам, дорогие работники детских садов: воспитатели и нянечки, музыкальные работники и повара – все, кто создаёт удивительную страну детства, за труд, за бесконечную любовь к детям, за умение сделать ребятишек счастливыми и умными.

Желаем, чтобы в ваших коллективах царили мир и согласие. Крепкого здоровья, счастья, удач и благополучия вам и вашим близким!

27 сентября в России отмечается общенациональный праздник – День воспитателя и всех дошкольных работников, главная идея которого – помочь обществу обратить больше внимания на детский сад и на дошкольное детство в целом. Он был учреждён по инициативе ряда российских педагогических изданий в 2004 году и поддержан авторами многих базовых дошкольных программ, педагогами детских садов и родителями. Дата приурочена к открытию первого детского сада в Санкт-Петербурге в 1863 году. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2016 года №703-р данный праздник был установлен на государственном уровне.

В 2023-2024 учебном году в Приаргунском округе функционируют 14 детских садов, из них 13 муниципальных бюджетных дошкольных образовательных учреждений и один детский сад «Солнышко» Службы в пгт. Приаргунск пограничного Управления ФСБ России по Забайкальскому краю. В настоящее время сады посещают более шестисот детей.

Труд воспитателей и дошкольных работников является очень важным и ответственным, ведь эти люди проводят рядом с дошкольниками огромное количество времени, способствуют правильному развитию детей и формированию личности. Именно дошкольные работники закладывают детям основы характера и развивают их способности, знакомят их с окружающим миром и помогают найти первых в жизни друзей. «Очень сложно, но и очень интересно», – примерно так отзываются большинство воспитателей о своей работе. Но, отдавая своё чадо на попечение воспитателей, мы переживаем и волнуемся о его дальнейшем пребывании в обществе без родителей. Поэтому очень важно, чтобы наших малышей в дошкольных учреждениях встречали любящие детей люди, умеющие найти с малышами общий язык, заинтересовать, развить таланты и способности, а также воспитать полноценного гражданина своей страны.

Во всех детских садах нашего округа в этот день проводятся торжественные мероприятия, посвященные празднику. Родители благодарят наставников своих детей за терпение, нежность, теплоту и заботу, оказанные малышам. Букеты цветов, стенгазеты, поздравления и стихи – всё в этот день самым внимательным, чутким и отзывчивым – работникам детских садов!

Дорогие ветераны и работники дошкольного образования! Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником.

Работа в детском саду – это призвание. А профессия воспитателя – одна из самых благородных профессий, которая требует огромной самоотдачи и внимания. Вы наделены особым талантом – умением найти общий язык с детьми, подобрать ключик к сердцу каждого ребёнка, развить в своих юных воспитанниках уникальные творческие способности. Ежедневно вы дарите малышам ласку и нежность, заботу и тепло, учите их доброту и справедливости. С вашей помощью дети приобретают первые социальные навыки и умения, учатся жить в коллективе, начинают познавать мир, приобщаются к здоровому образу жизни, знакомятся с самобытными культурными традициями и обычаями.

В этот праздничный день благодарим вас за преданность делу, которому вы служите, за искреннюю любовь и внимание к детям, за душевную теплоту и щедрость, что вы дарите самым маленьким жителям Приаргунского округа. От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, благополучия, счастья, мира!

Комитет образования администрации
Приаргунского муниципального округа.

НОВОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО КРАЯ

МЕРЫ ПО СДЕРЖИВАНИЮ ЦЕН В РЕГИОНЕ

Сфера государственного регулирования цен в условиях современной рыночной экономики ограничена. Основным фактором роста цен является повышение отпускных цен производителями и поставщиками импортных товаров, а также товаров, завозимых в Забайкалье из других регионов Российской Федерации. Кроме того, на повышение стоимости оказывают влияние неурожай и сезонность продукта.

«В целях стабилизации ценовой ситуации на потребительском рынке Забайкальского края с 9-ю крупными субъектами оптовой и розничной торговли был подписан меморандум взаимопонимания. Эти компании обязуются устанавливать торговую наценку не выше 15% к оптово-отпускной цене поставщика. Меморандум распространяется на группу товаров первой необходимости, куда входит молоко питьевое, масло подсолнечное, сахар-песок, мука пшеничная, рис круглозернистый, крупа гречневая, макаронные изделия, соль пищевая, хлеб. Это соглашение обеспечивает баланс коммерческих интересов торговых сетей и поставщиков, повышение эффективности их взаимодействия и оптимизации издержек по всей цепочке поставок для снижения цен на товары первой необходимости. К аналогичным меморандумам присоединились 65 организаций торговли в 15 районах Забайкальского края», – рассказал начальник отдела потребительского рынка Минэкономразвития Забайкалья Денис Осипов.

«Ещё одним эффективным способом воздействия на уровень цен на продовольственные товары первой необходимости является проведение ярмарок. Ярмарочные формы торговли обеспечивают максимально прямой доступ продуктов питания от производителя к потребителю. Торговые места предоставляются бесплатно, реализация продукции осуществляется по ценам производителей и оптовых поставщиков. За январь-июль 2023 года органами местного самоуправления проведено 476 ярмарок. До конца года по региону будет проведено свыше 800 ярмарок», – добавил Денис Осипов.

По факту резкого роста цен на продовольственные товары жители региона могут обратиться в Управление федеральной антимонопольной службы по Забайкальскому краю по телефону: (302-2) 35-54-96.

ОПЛАТИТЕ НАЛОГИ ДО 1 ДЕКАБРЯ

Федеральной налоговой службой осуществлена мас- совая рассылка налоговых уведомлений о суммах транспортного, земельного налогов, налога на имущество физических лиц за 2022 год. Срок уплаты налогов в 2023 году истекает 1 декабря.

Для пользователей Личных кабинетов уведомления выгруженены в интернет-сервис на сайте ФНС России: квитанции на оплату получили более 226 тысяч налогоплательщиков. Уже сегодня пользователи Личных кабинетов могут увидеть начисленные суммы имущественных налогов, проверить сведения о налогооблагаемом имуществе, о заявленных льготах, оплатить налог или направить обращение о некорректном исчислении суммы налога, которое будет рассмотрено налоговым органом в кратчайшие сроки.

В случае, если пароль от Личного кабинета утерян, зайти в сервис можно, используя учетную запись портала госуслуг. Также для восстановления пароля можно прийти в налоговый орган лично. С 1 июля 2023 года у налогоплательщиков появилась возможность получения налоговых уведомлений для уплаты налогов на имущество через личный кабинет на едином портале государственных и муниципальных услуг (ЕПГУ). Для этого налогоплательщик должен быть зарегистрирован на портале госуслуг и направить соответствующее уведомление.

Ещё около 220 тысяч уведомлений на уплату имуще-

ственных налогов направляются заказными письмами Почты России. В случае неполучения уведомления на бумажном носителе дубликат можно получить в МФЦ или любом налоговом органе. До конца года налоговая служба планирует проводить выездные оффисы в районы Забайкалья, в том числе с целью выдачи дубликатов уведомлений. График работы выездных оффисов размещен на сайте ФНС России в разделе «Графики публичного информирования». Для получения услуги необходимо предварительно записаться на прием.

Налоговая служба напоминает, имущественные налоги остаются в крае и служат основными источниками формирования доходной части регионального и муниципальных бюджетов, поэтому важно платить налоги в срок. Несвоевременная уплата налогов наряду с начислением пени за каждый календарный день просрочки приводит и к индивидуальным принудительным мерам взыскания.

В случае возникновения вопросов можно обратиться в налоговую службу по телефону Единого Контакт-центра: 8-800-222-22-22. Также подробную информацию можно найти на специальной промо-странице сайта ФНС России «Налоговое уведомление – 2023».

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ

РСТ Забайкальского края информирует о том, что в настоящее время на территории края существует ряд мер поддержки для семей с детьми на разных этапах жизни ребёнка.

Так, существуют выплаты беременным, вставшим на учёт в медицинскую организацию до 12 недель беременности. Помимо этого, семьи с детьми имеют право на получение Федерального материнского капитала на первого или второго ребёнка, рожденного или усыновленного, а также регионального материнского капитала при рождении второго ребёнка.

Кроме того, семья при рождении ребёнка может оформить единовременное пособие. Также выплачиваются ежемесячные пособия по уходу за ребёнком в возрасте до 1,5 лет. Семьям военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, или семьям мобилизованных предоставляется ежемесячное пособие на детей в возрасте до 3-х лет.

К тому же существуют единовременные выплаты семьям с детьми до достижения возраста 17 лет. Также существуют выплаты многодетным семьям, компенсация на услуги ЖКХ, меры поддержки при погашении ипотечного кредита, возможность получения жилья или земельного участка.

Подробности о том, какие меры поддержки забайкальских семей с детьми существуют, кто может претендовать и как рассчитывается их размер можно просмотреть по ссылке: <https://media.75.ru/rst/documents/169707/mery-podderzhki-semey.pptx>

САГААЛГАН ПРОДЛИТ ВЫХОДНЫЕ ДНИ

Сагаалган на территории Забайкальского края установлен как нерабочий, в 2024 году по календарю он выпадает на субботу, в связи с чем выходной будет перенесен на понедельник, 12 февраля.

«К празднику Белого месяца применяются все нормы трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, относящиеся к нерабочим праздничным дням в Российской Федерации, в том числе: работа в нерабочие праздничные дни запрещается, за исключением случаев, предусмотренных Трудовым кодексом Российской Федерации; продолжительность рабочего дня или смены, непосредственно предшествующих нерабочему праздничному дню, уменьшается на один час; при совпадении выходного и нерабочего праздничного дней выходной день переносится на следующий после праздничного рабочий день», – пояснила Елена Шаманская, замминистра труда и социальной защиты населения Забайкальского края.

Постановление губернатора о назначении даты праздника Белого месяца подписано 19 сентября.

Информация правительства Забайкальского края.

ВМЕСТЕ ПОБЕДИМ!

В 2022 году в стране с началом специальной военной операции стремительными темпами начало развиваться волонтёрское движение. Исключением не стал и Приаргунский округ. Неравнодушные и активные молодые женщины Приаргунска объединились с одной простой мыслью: «Девочки, давайте поможем нашим землякам на СВО». Так 23 сентября 2022 года в вайбере образовалась группа «За жизнь 75V Приаргунск». Инициаторами её рождения стали Наталья Кужильная и Наталья Панфилова. Вскоре к ним присоединились Е. Богданова, Н. Мунгалова, А. Макарова, О. Лапшакова, Е. Иванова, О. Попова, Е. Вокина, А. Полуэктова, А. Курбанов. Эти люди стали администраторами группы, взяли на себя ответственность по сбору денежных средств для приобретения всего необходимого ребятам-землякам, участвующим в СВО.

О том, как всё начиналось, вспоминает Наталья Кужильная.

— Мы очень хотели оказывать помощь ребятам на передовой, но не знали, что собирать, что закупать. И тогда мы вышли на читинскую группу «За Жизнь 75V». Первые наши наставники, это координаторы общей группы Н. А. Бочарникова и её мама Г. А. Беломестнова. По публикациям в группе было видно, что их логистика отлажена, есть кассир, есть все отчёты, а главное — это отчёты от ребят: фото или видео. Так наша группа начала свою работу. Перечисляли суммы в госпитали, на санитарный поезд, чтобы волонтёры, которые находились в это время там, купили ребятам еды и что-то из одежды. Вне очереди перечисляли «погорельцам», так мы называли парней, которые попали под обстрел и у них ничего не осталось, или пока они были в бою и по возвращению на место дислокации видели, что противник уничтожил, всё, что они делали, обустраивали. Много и долго можно рассказывать о нашей работе, конечно без подробностей. Но хочется сказать одно, что люди объединяются и помогают ребятам.

За период с 23 сентября 2022 года по 15 сентября 2023 года жителями Приаргунского округа собрана финан-

совая помощь в размере 5 148 316 рублей. Отправлено гуманитарного груза в зону спецоперации около 10 тонн. При-



обретены и переданы бойцам следующие технические средства: 12 тепловизионных монокуляров, 11 квадрокоптеров, 7 приборов ночного видения, 3 бензогенератора, 12 дизельных генераторов, 20 напашников на бронежилеты, 13 тактических наушников. Также были изготовлены: 304 рукавицы, 1018 стелек, 992 пар вязаных носков, 64 чулей, 531 окопная свеча, 25 ковриков, 1145 писем и открыток, 176 пятиточечников, 66 косынок в госпитали, 38 кисетов, 155 варежек и перчаток, 478 опознавательных повязок, 61 тёплый

пояс, 34 жилета, 52 манишки, 38 «кошечек», 14 окопных печей, 38 буржуек, 120 балаклав, 25 комплектов нательного белья. Сплетено 33 маскировочных сетей.

По словам Натальи Кужильной, весь список отправленной гуманитарной помощи привести просто не реально.

— Работа проделана огромнейшая! Это всё мы сделали вместе, каждый, исходя из своих возможностей. И посмотрите, какой результат! Предстоит нам сделать ещё очень много ради нашей общей победы! Низкий поклон каждому из вас за то, что доверяете и идёте с нами плечом к плечу! Вместе мы сила!

Благодарим всех участников нашей группы, за помощь и поддержку ребят, которые находятся в зоне СВО. Перечислить всех сложно, но мы всегда видим кто с нами, спасибо вам за ваши золотые руки и добрые сердца! За постоянную помощь и поддержку благодарим коллективы ЮВЭС, детских садов «Тополек» и «Гурянёнок», комитета по финансам, Приаргунского отделения Федерального казначейства, женсовета п. Приаргунск, администрации п. Приаргунск, администрации с. Погадаево, группу «VVV помощь ребятам ZZZ», педагогов и учащихся Приаргунской, Пограничнинской, Староцурухайтуйской школ, а также жителей п. Приаргунск, п. Кадая Калганского района, с. Староцурухайтуй, с. Погадаево, с. Урулонгуй, п. Молодежный, с. Новоцурухайтуй. Благодарим за помощь в погрузке и отправке гуманитарной помощи в г. Чита В. Б. Мурадян.

Женский совет п. Приаргунск поздравляет участников группы «За жизнь 75V Приаргунск» с годовщиной образования и говорит им огромное спасибо. Низкий поклон за ваш труд, за огромный вклад в приближение нашей общей победы!

Женсовет п. Приаргунск.



27 СЕНТЯБРЯ – ДЕНЬ ВОСПИТАТЕЛЯ И ВСЕХ ДОШКОЛЬНЫХ РАБОТНИКОВ

ИХ ГЛАВНЫЙ ТАЛАНТ – ЛЮБИТЬ ДЕТЕЙ

Профессиональный путь этих трёх женщин во многом похож. Две из них родом из Новоцурхайтая, учились в одной школе, дружили с юности, вместе поступили в одно училище, после окончания которого вернулись в родное село. Там они уже все втроём много лет работали в одном дошкольном учреждении. А теперь они также вместе трудятся воспитателями в детском саду «Гурянёнок». Но самое главное, что всех их объединяет – это любовь к детям.



Ирина Георгиевна Лыткина и Нина Григорьевна Шишанина дружат со школьной скамьи. Обе с детства любили детей. Нина Григорьевна, будучи школьницей, часто была нянькой для всех соседских ребятишек. Поэтому в будущем она мечтала стать воспитателем.

«Одна из школьных подруг предложила мне вместе с ней поступать в институт торговли, но я не захотела, так как всё же больше всегда тянулась именно к маленьким детям и профессию хотелось получить соответствующую», – рассказывает Нина Григорьевна.

А Ирину Георгиевну к выбору профессии подтолкнула родная тётя – Тамара Александровна Суриня, которая в последствии стала наставником для обеих женщин.

«В Новоцурхайтую строился новый детский сад, заведующей которым должна была стать моя тётя. Она уже подыскивала себе кадры и посоветовала мне выбрать профессию воспитателя. Она всю свою жизнь проработала педагогом и хотела, чтобы кто-то из её родных продолжил это дело. И я прислушалась к её мнению, да и у самой было желание работать с детьми», – вспоминает Ирина Георгиевна.

После школы Ирина и Нина вместе поехали поступать в Петровск-Забайкальское педагогическое училище. Получив диплом воспитателей, верну-

лись в Новоцурхайтую, где их сразу же приняли на работу в детский сад «Теремок». Там они и познакомились с третьей героиней нашей публикации – Еленой Иннокентьевной Швец.

Елена Иннокентьевна родилась в Большом Зерентуе Нерчинско-Заводского района. В 1983 году окончила Иркутское дошкольное педагогическое училище № 2, которое на тот момент входило в четвёрку сильнейших педучилищ по стране. Профессию воспитателя выбрали осознанно, потому что очень любят детей. Распределение получила в Иркутск, но по воле судьбы оказалась в Новоцурхайтую.

«Я проходила практику в детском саду Академгородка в Иркутске, который посещают в основном дети учёных. Родители написали петицию в училище, чтобы после его окончания меня направили к ним. Распределение получила в июле, а в августе вышла замуж. Так как муж из Новоцурхайтая, пришлось переехать. 20 августа 1983 года мы сыграли свадьбу, а уже через два дня я вышла на работу в детский сад «Теремок», – рассказывает Елена Иннокентьевна.

Все три женщины с благодарностью вспоминают заведующую детским садом «Теремок» Татьяну Александровну Сурину. Она давала нужные советы молодым педагогам, помогала им во всём, наставляла, поддерживала.

«Тамара Александровна нам сразу

же стала доверять, она давала нам много самостоятельности. И потом у нас сразу сложился хороший педагогический коллектив, все молодые, друг другу помогали. Мы все втроём так и проработали вместе около 10 лет в этом детском садике, потом ещё 15 лет в детском доме», – вспоминает Ирина Георгиевна Лыткина.

В 1994 году детский сад был закрыт, а на его месте открыли детский дом. Но коллектив остался тот же. Начался период работы с детьми из неблагополучных семей. Всем коллективом в детском доме пытались обогреть этих детишек, вкладывая в них всю душу, и героини нашей публикации были одними из тех педагогов, о ком дети до сих пор вспоминают с теплотой.

По воспоминаниям Елены Иннокентьевны Швец, судьбы поступающих детей часто вызывали слёзы, хотелось всех обогреть, порадовать, чему-то научить, подготовить к самостоятельной жизни. Много сил и времени было на это потрачено.

В 2010 году детский дом закрылся, а на его месте вновь открыли детский сад. И дороги наших героинь ненадолго разошлись. Ирина Георгиевна осталась работать во вновь открывшемся детском саду, Нина Григорьевна перешла в детский сад «Тополёк» инструктором по физическому воспитанию, а Елену Иннокентьевну пригласили в центр социального обслуживания населения «Солнышко» участковым специалистом по социальной работе.

«В центре «Солнышко» работа тоже была очень непростая. Помимо оформления документов на различные виды пособий нуждающимся семьям, набирала и сопровождала группы детей на лечение в различные детские реабилитационные центры края, также совместно с другими специалистами проводили рейды по неблагополучным семьям, организовывали праздники для детей-инвалидов, собирали благотворительную помощь и многое другое», – рассказывает Елена Иннокентьевна.

В 2014 году в Приаргунске открылся новый детский сад «Гурянёнок». Одним из первых воспитателей в нём стала Нина Григорьевна Шишанина.

«Сначала я вернулась в Новоцурхайтуйский детский сад, как только там освободилось место воспитателя. Так как работа инструктором – это всё же не мое. А как открылся «Гурянёнок», мне захотелось работать в новом детском саду, и я перешла туда», – говорит Нина Григорьевна.

Следом в этот детский сад перешла работать Ирина Георгиевна Лыткина. А в 2019 году к ним присоединилась и Елена Иннокентьевна Швец. Так женщины снова встретились и продолжают работать вместе в одном дошкольном учреждении по сей день.

Спокойные, приветливые, всегда с улыбкой и в хорошем настроении, они

любят своих воспитанников, а те в свою очередь отвечают им взаимностью: в детский сад приходят с желанием, а на занятиях проявляют активность, с удовольствием участвуют во всех культурных, спортивных и развлекательных мероприятиях.

Ирина Георгиевна заботится о сохранении и укреплении здоровья воспитанников путём закаливания, гимнастики и хорошо организованных прогулок на свежем воздухе. Пропагандирует здоровый образ жизни, как среди детей, так и среди их родителей. По итогам мониторинга в её группе нет часто болеющих детей, посещаемость очень высока.

Выпускники Ирины Георгиевны хорошо учатся в школе.

Елена Иннокентьевна помимо основной работы ведёт кружок по ПДД «Юные пешеходы», где дети узнают правила поведения на дороге и, как рассказывают родители, применяют эти знания на практике. А сколько «перлов» выдают её воспитанники! Она даже подготовила специальный буклет с различными смешными и радостными высказываниями ребят, которые подарила их родителям на выпускном.

Педагоги, имея многолетний опыт и стаж работы воспитателями, оказывают помощь молодым специалистам, являются их наставниками. Без наставника можно учиться. Самообразование никто не отменял. Но наставник помогает направить и предостеречь. Он даёт вектор. Если человек сам развивается – хорошо, но это занимает много времени. Если хочется из точки А в точку Б прийти быстрее и с максимальным результатом, то лучше идти вместе с наставником.

Елена Иннокентьевна Швец никогда не отказывает в помощи молодым специалистам, советует, как правильно поступить в той или иной ситуации. Помогает с оформлением и ведением документации, с построением профессионального маршрута, подсказывает, как решать рабочие задачи. Также берёт на себя ответственность за качество педагогического процесса.

Нина Григорьевна Шишанина, как педагог-наставник, помогает обратить внимание молодого специалиста на требования к организации образовательного процесса дошкольников, к ведению документации. Помогает становлению воспитателя, так как это происходит гораздо труднее, чем в других профессиях. Это и понятно, ведь молодые педагоги с первого дня работы имеют те же самые обязанности и несут ту же ответственность, что и педагог с многолетним стажем, а дети, родители и администрация ожидают от них столь же безупречного профессионализма. Нина Григорьевна старается так представить ситуацию, чтобы молодой педагог сам нашёл правильные пути решения. Она подсказывает, но не учит жизни. В то же время она сама развивается, многое узнает от

молодёжи. Например, работая вместе с молодыми коллегами, научилась работать с современными информационными технологиями, которые активно использует в своей профессии.

Ирина Георгиевна Лыткина передаёт молодым воспитателям свой опыт, наставляет, учит работать не только с отчётной документацией, знанием детской психологии, любовью к детям и своему делу, но и является старшим товарищем. Так считает молодой специалист Ксения Ахмедовна Курбанова, они совместно работают на группе более двух лет. Ирина Георгиевна не только воздействует на професионализацию, но и способствует взрослению, формирует интерес и позитивную мотивацию.

Воспитателям был задан вопрос: «Что для вас главная награда в вашей работе?». Вот, что они ответили.

Елена Иннокентьевна: «Дети недавно мне подарили игрушечную золотую рыбку, говорят: «Загадывайте желание». Я отвечаю: «Хочу, чтобы меня окружали только хорошие ребята». И они тут же засуетились, что бы такого сделать хорошего. Девочка одна сразу фартук для дежурства надела. Я говорю: «Ты что собираешься делать?». А она: «Так вам помогать». Вот этим порадовали. Эти простые, бесхитростные слова и действия детей – самая лучшая награда воспитателю за труд».

Ирина Георгиевна: «Для меня главная награда – благодарность родителей и детей, которые выпустились из детского сада. Потому что результат нашей работы не мгновенный, чтобы ребёнка чему-то научить, требуется немало времени. Результат виден только к концу подготовительной группы. И тогда родители уже осознают, что действительно работа была проведена не зря. Начинают звонить, писать и говорить слова благодарности, и только потом уже чувствуешь, что ты находишься на своём месте. Ребятишки, если где встречаемся, бегут, обнимают. Мы общаемся с ними, переписываемся, когда они уходят уже в школу. От этого чувствуешь отдачу. Приятно. А большого мне и не нужно».

Нина Григорьевна: «Главная награда – счастливые глаза детей, чтобы они всегда улыбались и не плакали. Воспитателем быть трудно, но возможно. Главное, надо учиться самому быть счастливым. Ведь несчастный педагог никогда не воспитает счастливого ребёнка. У счастливого педагога и детки в группе испытывают состояние счастья».

Каждый воспитатель в детском саду – артист, художник, мастер на все руки. Но главный их талант – любить детей. А по-другому и нельзя, поскольку именно любовь и терпение – главные помощники в воспитании малышей.

Ирина БАКИРОВА.

Фото автора. Слева направо: Н.Г. Шишанина, И.Г. Лыткина, Е.И. Швец

СООБЩАЕТ СФР**СТРАХОВЫЕ ВЗНОСЫ
САМОЗАНЯТЫХ**

В настоящее время в Отделении СФР по Забайкальскому краю на регистрационном учёте самозанятых состоит 38421 граждан, 1805 из которых добровольно уплачивают страховые взносы на обязательное пенсионное и социальное страхование.

Если самозанятые добровольно вступают в правоотношения с Социальным фондом России по обязательному социальному страхованию, то они приобретают право на получение пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребёнка, ежемесячного пособия по уходу за ребёнком до достижения им возраста 1,5 лет; социального пособия на погребение. Срок для перечисления страховых взносов на 2024 год – не позднее 31 декабря текущего года. Страховые взносы могут быть уплачены в бюджет СФР как частями, так и единовременно.

Стоимость страхового года в Забайкальском крае на 2023 год:

– с учётом районного коэффициента 40% (Краснокаменский, Забайкальский, Нерчинско-Заводский, Приаргунский и Калганский районы) – 7913 рублей.

– с учётом районного коэффициента 30% (Каларский, Тунгиро-Олекминский и Тунгокоченский районы) – 7347 рублей.

– с учётом районного коэффициента 20% (г. Чита и другие районы Забайкальского края) – 6782 рублей.

В 2023 году максимальный размер страховых взносов за полный календарный год составляет 343 031 рубль. Минимальный размер для данной категории лиц не установлен. Чем выше взносы, тем больше будет пенсионных коэффициентов. Размер стоимости страхового года рассчитывается с даты регистрации самозанятого в ОСФР в качестве страхователя и с учётом нахождения на учёте до конца года. Сумму можно перечислить как единым платежом, так и разбить на несколько.

Подробно о правоотношениях по обязательному социальному и пенсионному страхованию на сайте ОСФР по Забайкальскому краю (<https://sfr.gov.ru/branches/zabbal/info/~0/7026>). Получить консультацию можно по номеру единого регионального контакт-центра: 8-800-2000-702 (звонок бесплатный).

**Пресс-служба Отделения
Фонда пенсионного и
социального страхования РФ
по Забайкальскому краю.**

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ

НЕ ОТДАВАЙ МЕНЯ, МАМА

Окончание. Начало в № 68, 70

Серёж, они такие молодцы! Алинка уже все буквы знает, а Коленёвка считает в пределах десяти! – рассказывала она мужу.

– Жень, классно, – соглашался муж, – может, нам пора бы уже подумать и о своих Алинках и Коленёвках? – подмигивал ей Сергей. Женя краснела и согласно кивала.

Жили они неплохо. Женя была прекрасной хозяйкой: она и дом в чистоте держала, и обеды мужу готовила, и огород, они с Сергеем засадили, и кур завели, и даже поросёнка выкармливали. Закатывала девушка банки, высажила на клумбах цветы. При этом и свёкрам помогать молодые успевали. Сергей работал агрономом в местной агрофирме, его отец там же – главным механиком. Деньги зарабатывал неплохие, поэтому семья ни в чём не нуждалась.

Мать Жени из деревни куда-то пропала. Уже полгода, как уехала она с очередным ухажёром в соседнее село, только вот в какое – Евгения не знала. Иногда девушка ходила к родному дому, но, увидев висящий замок на двери, возвращалась ни с чем...

К лету девушка забеременела. Они с мужем с радостью ждали ребёнка, обрадовались и свёкрам.

– Купим самую лучшую коляску, договорюсь с кумой за отдельную палату в роддоме, – начала планировать сразу Светлана Петровна.

– Подождите, – смеялась Женя, – ещё же только третий месяц!

– Ничего, лучше быть готовыми заранее!

Сергей тоже был счастлив. Он старался помочь жене, не разрешал той делать тяжёлую работу, не пускал в огород: сам посадку, убору, прорву... Помогала и свекровь. Женя чувствовала себя на седьмом небе от счастья – наконец у неё есть настоящая любящая семья...

Евгения родила хорошенёвую девочку к концу зимы. Крошку назвали Натальей. Девушка смотрела в её крошечное сморщенное лицо и понимала, что теперь у неё своя настоящая семья.

Все помогали Жене с малышкой: свёкры часто гуляли с ней, чтобы молодая мама могла отдохнуть. Сергей взял на себя некоторые домашние дела, Светлана Петровна тоже всегда была на подхвате. Когда Наташа было два месяца, появилась Женина мать. Она вернулась домой без ухажёра, зато с младенцем на руках. Когда Женя зашла проводить мать, она ужаснулась: в доме, как обычно, был бардак, ребёнок плакал, лёжа на каком-то тряпье на старом грязном диване, а мать валялась на кровати в другой комнате с бутылкой пива.

– Ты опять! – кричала на неё девушка. – Ты же нам жизнь испортила! Зачем ты его рожала?! Что ты можешь ему дать?!

– Так получилось! – глупо хихикала мать. – Я не думала, что могу забеременеть! А тут вот, даже родила!

– Отец его где? – угрюмо спросила девушка. Она понимала, что оставлять младенца матери нельзя.

– А я знаю?! Ему это всё не надо...

Девушка вымыла и переодела малыша. Купила и приготовила нормальную смесь – мать кормила его кипячёным коровьим молоком. Женя плакала, возвращаясь домой. Она очень хорошо помнила своё детство.

Девушка проводила малыша каждый день. Оказалось, что мать называла его Женей.

Через неделю, выйдя утром покормить кур, Евгения нашла на пороге своего маленького брата и записку от матери: «Дочь, – писала она, – знаю, что ты его не бросишь. Я не смогу ему ничего дать. Оставляю тебе своего брата Женю». Здесь же было свидетельство о рождении ребёнка. Евгения взяла младенца и зашла в дом...

– Нет, нет и нет! – впервые повысил голос Сергей. – Мне не нужен чужой ребёнок!

– Серёж, но это же мой брат! Ты посмотри – он же совсем маленький! Как я его брошшу! – плакала Женя.

– Не надо бросать – детские дома обеспечивают нормальный уход таким детям! – резко ответил муж.

– Каким таким? Я тоже была таким ребёнком!

– Ты подумай, какая у него наследственность, кем он может вырасти! Ты не боишься растить его рядом с нашей Наточкой?! – гнула свою линию Сергей.

– Серёж, ты не прав, – пыталась поддержать невестку свекровь, – всё зависит от воспитания – что вы в него вложите, то и получите!

– Я не буду ничего вкладывать в чужого ребёнка! – стоял на своём Сергей.

Малыш остался в семье. Женя всё-таки убедила мужа, да и родители Серёжи поддержали её. Их помочь стала ещё весомее, а вот Сергей от домашних дел стал отлынивать. Мальчишку он игнорировал. Гулял и игрался только с дочерью. Детки подрастали, вместе им было весело и не скучно. Они вдвоём учились ходить, играть и общаться. Практически в одно время сказали Жене «мама», сделали первые шаги... Бабушка души в них не чаяла, причём любила обоих одинаково: и гостины двоим приносила, и за ручки водила и обнимала-целовала.

Когда приходил Сергей, малышня так же бежала к нему со всех ног: и Ната, и Женя, однако мужчина подхватывал на руки девочку, подбрасывал и щекотал. Мальчишку же, который так и оставался стоять с раскинутыми для объятий ручонками, казалось, он просто не замечал. Евгения подскакивала к мальчиконку, хватала на руки и кружила, смахивая слёзы, тот хотелось паникой любви.

Однажды вечером всё развивалось по привычному сценарию: Сергей, как обычно, раскрыл объятья для своей принцессы. Однако их маленькая дочь убрала его руки: «Женю!» – сказала она ему. В свои полтора года она проговорила это настолько чётко, что муж застыл. Дочь повторила ещё раз. Мужчина аккуратно взял мальчишку и подбросил на руках, тот крепко вцепился в него: он не знал, что ожидать от этого такого родного и чужого мужчины. Сергей его никогда не обижал, просто делал вид, что того нет.

С этого дня всё потихоньку начало меняться. Сергей начал брать мальчишку за руку, обнимать после работы и выходить

гулять с двумя детьми.

– А я тебе что говорила, – радовалась свекровь, – он ведь хороший, наш Серёжка, нужно только дать ему времени!

– Дай Бог! – говорила Евгения.

Отношения в семье выходили на новый уровень. Теперь уже малыш радостно и открыто улыбался Сергею, а тот – ему.

Евгения и Сергей оформили опеку над Женей. Мальчику исполнилось 2 года.

Неожиданная гостья поступила к ним в дом: вернулась мать Жени.

– Пришла забрать сыночка! – заявила она дочери, – одевай его, мы уходим!

– Куда уходите?! – спросила растерянно девушка.

– Домой! Отец его сказал забрать мальца. Оказывается, можно же оформить и какой-то там капитал, и помочь, и детские! А я-то не знала! Одевай! И веши ему положи, а то за что же я ему покупать всё буду!

Женщина, сидевшая перед Евгенией, была грязной и обворванной, со спутанными волосами. Устойчивый запах перегара быстро повис в комнате. Она протянула руки к Жене.

– Мама, – испуганно заплакал мальчик, – я её боюсь! Не отдавай меня, мама! Евгения прижала ребёнка к себе. Она дрожала.

– Убирайтесь отсюда! – вдруг услышала она недобрый голос мужа. – Вы ошиблись!

– В чём это я ошиблась?! – удивилась женщина.

– Здесь нет ваших детей. Здесь моя жена и наши дети. Сын и дочь! – гордо сказал Сергей, обнимая Евгению и мальчика у неё на руках.

– Но документы! Я докажу! Я в суд пойду! – начала повышать голос она.

– Что вы докажете?! Что никогда не занимались детьми и бросили на произвол судьбы сначала старших, а потом этого кроху?! Так это у нас в деревне каждый подтвердит! Вы нас судом не пугайте, а то придётся вам ещё алименты на детей платить! – засмеялся он.

– Но я же его мать, у нас будет семья!

– У Жеки уже есть настоящая семья! – спокойно и уверенно ответил мужчина.

... Зима заметала снегом улицы, укутывала снежным покрывалом парки и аллеи. Хрустальные снежинки сыпались и сыпались с неба, россыпью мелких звёзд засыпали всё вокруг. Вот он – волшебный праздник Новый год. Евгения по зимней улице подошла к дому, и на её губах заиграла счастливая улыбка.

– Мама! Мамочка вернулась! – выбежали в коридор Наташа и Женя.

– Любимая, что так долго? Почему не позвонила – я бы тебя встретил! – вышел Сергей.

– Ты же знаешь, детские утренники – они такие! Мой 4-й класс никак не хотел расходиться!

– Хорошо, что 4-й – доведёшь, и спокойно уйдёшь в декрет! – муж ласково погладил её незаметный ещё животик.

Женщина признательно улыбнулась мужу.

– Так, детвора, – обратился Сергей к детям, – бегом на кухню – накрывать на стол!

– Мама, а мы с папой салат приготовили! – наперебой рассказывали их сын и дочь, – и картошку чистили...

Женщина счастливо улыбнулась. Вот она – её настоящая, самая любимая семья. Оказалось, что для счастья так немногого надо...

И. БОГДАНОВИЧ

ЯРМАРКА «ОСЕННИЕ ДАРЫ»

В большинстве домашних хозяйств уже собрали урожай с огорода, а значит пришло время его реализации. В связи с этим в посёлке Досатуй была организована осенняя ярмарка.

У здания Досатуйской администрации было шумно и весело. Радушная Хозяйка и весёлый Петрушка зазывали гостей на ярмарку. Стар и млад заполоняли торговые ряды, где были представлены душистый мёд, домашняя выпечка, овощи, салаты, молочная продукция и многое другое. Торговля шла бойко. А в это время с музыкальными номерами перед зрителями выступали местные артисты из клубных вокальных формирований Дома культуры, даря присутствующим хорошее настроение. Односельчане подпевали всем известные русские народные и популярные песни.

В ярмарке приняли участие учащиеся Досатуйской средней школы, их родители и жители посёлка. Многие покупатели, приобретя нужный товар, проходили в здание администрации, где действовала избирательная комиссия. Граждане приобретали дары осени и не забывали о своей гражданской позиции.

Ярмарки урожая в Досатуе проходят ежегодно – эта хорошая возможность продать или приобрести нужный товар, пообщаться с друзьями и получить заряд положительных эмоций.

В. БУГАЕВА, заведующая сельской библиотекой.

ЭТОЙ ДЕНЬ В ИСТОРИИ

26 сентября 1969 г. (54 года назад)
образован Байкальский заповедник

Байкальский государственный природный биосферный заповедник был образован в 1969 году – учрежден постановлением Совета министров РСФСР от 26 сентября 1969 года № 571. Он расположен в Прибайкалье, в юго-западной части Республики Бурятия, в центральной части хребта Хамар-Дабан, на террасах озера Байкал.

Научный профиль заповедника – изучение природного горно-таежного комплекса Хамар-Дабана и побережий озера Байкал. С 1986 года заповедник входит во Всемирную сеть биосферных резерватов, с 1996 года – в состав участка Всемирного природного наследия «Озеро Байкал». Также он включен в число объектов Всемирного культурного и природного наследия ЮНЕСКО.

Ещё в начале 1950-х годов группой ученых, занимавшихся изучением природы Прибайкалья, была высказана идея создания заповедника на южном побережье Байкала, для охраны природы этой уникальной территории. Заповедник изначально был задуман как комплексный – он создавался для сохранения и изучения природных комплексов Южного Прибайкалья, экосистем Хамар-Дабана, и как одно из намеченных правительственный мероприятий по охране Байкала.

Основными задачами заповедника «Байкальский» были и остаются – сохранение в естественном состоянии уникального природного комплекса и объектов Южного Прибайкалья и изучение динамики естественных природных процессов, протекающих в условиях, исключающих какое-либо непосредственное вмешательство человека. Кроме того, здесь ведутся научные исследования и экологический мониторинг, проводятся мероприятия широкой природоохранной пропаганды, экологического просвещения населения и содействия в подготовке кадров природоохранного и научного профиля. Так же в настоящее время заповедник служит эталонной территорией для оценки воздействия аэропромывбросов промышленности Южной Сибири на лесные экосистемы.

Заповедная территория занимает центральный участок горного хребта Хамар-Дабан, вдоль южного побережья озера Байкал. Исходная площадь заповедника – 169 269 га – была несколько сокращена в 1973 году из-за постоянных претензий местных жителей, лишившихся участков для выпаса скота, сенокосов и пр. Сегодня площадь заповедника составляет 167 871 га, из них лесопокрытая – примерно 117 га и водоемы – 1552 га; остальную территорию занимают в основном гольцы (безлесные высокогорья).



ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

26 СЕНТЯБРЯ - 12-Й ЛУННЫЙ ДЕНЬ.

Фаза Луны: вторая четверть, Луна растущая

Характеристика дня: наступил тихий и спокойный день, день победы мудрости над чувствами и умом. Это и день успокоения и величия духа, день уединения, покоя, любви ко всему окружающему. Молитвы этого дня, вероятнее всего, бывают услышаны.

Влияние на личность: возможна повышенная эмоциональность и обидчивость. Не поддавайтесь этим чувствам, наоборот – смирийте злость и обиду. Сегодня нельзя ссориться, потому что есть вероятность, что помириться потом будет трудно.

Здоровье: болезни, беспокоящие в этот день, требуют повышенного внимания. В этот день хорошо заняться водными процедурами. Придерживайтесь диеты, постарайтесь употреблять поменьше грубой, плохо усваиваемой пищи, принимайте много жидкостей, натуральных соков. Особенно противопоказаны нагрузки на сердце.

Стрижка волос: хотели сегодня подстричься? Это хорошее решение. Гороскопы говорят: стрижка волос сегодня принесёт материальное благополучие. Окраска натуральными красителями так же привлечет денежную энергию.

Отношения: энергетика дня располагает делать добро ближним, поэтому вам будет легко заниматься благотворительностью, делать пожертвования. Если финансы не позволяют выразить ваши намерения в денежной форме, то просто проявите сострадание к тому, кому оно требуется, позаботьтесь о том, кому нужна забота. Сегодня требуются эмоциональная подвижность и умение достигать компромиссов. Сексуальные контакты, любовные отношения в этот период могут обернуться ссорами, обидами или нереализованными желаниями.

Общие рекомендации: не допускайте спешки, торопливости и суеты, это лишь навредит. Пусть всё идёт так, как идёт, до поры, до времени не вмешивайтесь в ход событий.

Предупреждения: сегодня не время жаловаться, плакать и жалеть себя – есть вероятность застрять в этом состоянии надолго. Плохой знак в двенадцатый лунный день – разбитая посуда, пролитая жидкость. Считается, что это знак страдания, одиночества. Примите и проживите это состояние. Оно обязательно пройдет.

Сны: сны вещие, им не только можно, но и, наверное, нужно доверять. Всё, что вы увидите во сне, продиктовано светлыми и доброжелательными к вам силами. Страшных снов не бойтесь – они безвозвратно уйдут прочь вместе с ночью.

СИМПТОМЫ

ГРИПП

ПРОФИЛАКТИКА

 **ГРИПП** – это инфекционное заболевание, возбудителем которого является вирус, опасное своими осложнениями: поражением сердечно-сосудистой системы, центральной нервной системы и органов дыхания.

СИМПТОМЫ ГРИППА

- TEMPERATURA ТЕЛА ВЫШЕ 38°C
- ГОЛОВНАЯ БОЛЬ, ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТЬ К СВЕТУ
- НАСМОРК ИЛИ ЗАЛОЖЕННЫЙ НОС
- ОЗНОБ, БОЛЬ В МЫШЦАХ И СУСТАВАХ
- КАШЕЛЬ
- БОЛЬ В ГОРЛЕ

САМОЛЕЧЕНИЕ ПРИ ГРИППЕ НЕДОПУСТИМО И МОЖЕТ ПРИВЕСТИ К СМЕРТЕЛЬНОМУ ИСХОДУ

Поздравляем!

С Днём рождения Евгения Георгиевича БАЖЕНОВА! Пусть годы над тобой не властны, Пусть беды все проходят стороной, Мой брат родной, А вот здоровье и земное счастье Всегда шагает рядышком с тобой. И любимый человек твой.

Брат Денис.

С Днём рождения дорого сына Евгения Георгиевича БАЖЕНОВА!

Ярких мыслей, творческих идей, Планов и проектов воплощенья! Пусть пути откроет юбилей К новым превосходным достиженьям! Силы, опыт, знания – всё есть! Будет пусть настрой оптимистичным, Чтоб достичь всех благ, какие есть, Жить легко, умеренно, отлично! Будь таким каким я тебя знаю добрым и отзывчивым всегда.

Мама.

**ВИДЕОСЪЁМКА
СВАДЕБ, ЮБИЛЕЕВ И
ДРУГИХ ТОРЖЕСТВ.
НЕДОРОГО.**

Тел. 2-23-72, 89245002182.

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЯРМАРКА

30 сентября 2023 года на площади центра досуга отдел сельского хозяйства администрации Приаргунского муниципального округа проводит сельскохозяйственную ярмарку.

Заезд участников строго по пропускам с 7.00 часов, режим работы ярмарки – с 7.00 до 12.00 часов, наличие спецодежды обязательно.

Ветеринарная справка (форма № 4) не будет выдаваться на продукцию животноводства тем скотовладельцам, у которых животные не прошли процедуру чипирования, биркования.



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 27 СЕНТЯБРЯ ПО 3 ОКТЯБРЯ

	27.09 среда	28.09 четверг	29.09 пятница	30.09 суббота	1.10 воскресенье	2.10 понедельник	3.10 вторник
							
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	+12°C	+16°C	+16°C	+16°C	+10°C	+13°C	+13°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	+8°C	+8°C	+6°C	+6°C	+7°C	+2°C	+4°C
ВЕТЕР	C3, 7 м/с	C3, 4-6 м/с	C3, 5-6 м/с	C3м/с	C3, 3 м/с	C3, 3 м/с	Ю5 м/с
ДАВЛЕНИЕ	711 мм рт. ст.	713 мм рт. ст.	712 мм рт. ст.	714 мм рт. ст.	715 мм рт. ст.	720 мм рт. ст.	715 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	06.57	06.58	07.00	07.01	07.03	07.04	07.06
ЗАКАТ СОЛНЦА	18.58	18.50	18.48	18.45	18.43	18.41	18.39

Главный редактор В. А. ПЕРМИНОВ.
Редактор И. А. БАКИРОВА.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
**АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА**

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.

Объём 1 п. л. Тираж 500 экз.